



市委八届九次全体(扩大)会议在新城举行

推动高质量发展海岛共同富裕取得整体性突破 展现中国式现代化海洋城市新画卷

市委常委会主持 何中伟讲话

全会听取和讨论了何中伟受市委常委会委托作的报告,审议通过了《中共舟山市委关于制定舟山市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》

□记者 葛高蓉

本报讯 11月28日,中共舟山市委八届九次全体(扩大)会议在新城举行。

市委委员、候补委员出席会议。

市委常委会主持会议。市委书记、新区党工委书记何中伟讲话,市委副书记徐仁标、梁雪冬出席。

全会深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,认真落实省委部署要求,听取和讨论了何中伟受市委常委会委托作的报告,审议通过了《中共舟山市委关于制定舟山市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,进一步动员全市上下忠实践行“八八战略”,持续推进高质量发展海岛共同富裕,加快建设现代海洋城市,努力谱写中国式现代化舟山新篇章。会议结束时,何中伟就深入学习贯彻党的二十届四中全会、省委十五届八次全会精神,全面落实市委全会决策部署,做好当前和今后一个时期工作作了讲话。

全会认真总结“十四五”时期我市发展取得的重大成就,科学分析面临的机遇挑战,进一步明确我市“十五五”发展的方位定位。一致认为,“十四五”时期是舟山发展极不寻常、极不平凡的五年。面对错综复杂的外部环境和新冠肺炎疫情的严重冲击,面对艰巨繁重的改革和发展稳定任务,我们牢记嘱托、感恩奋进,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,特别是在浙江工作期间和到中央工作后来舟山考察调研时的重要要求,认真落实省委“132”总体工作部署,大力实施现代海洋城市建设“985”行动,经济社会实现全方位高质量发展,为“十五五”我市发展奠定了坚实基础。

五年来,聚力推进高质量发展,全市综合实力实现新跨越,全市GDP突破2000亿元大关,预计今年增至2350亿元,增速多年领跑全省,年均增速达7.4%,规上工业总产值从2020年1572亿元跃升至4400多亿元,规上工业企业突破600家,较“十三五”末增长50%以上;

接续推进国家战略落地,开放发展能级迈上新台阶,“建设大宗



11月28日,中共舟山市委八届九次全体(扩大)会议在新城举行 摄影 记者 姚凯乐

商品资源配置枢纽”写入党的二十届三中全会决定,舟山开发开放迎来新的历史性机遇;

大力发展海洋经济,现代海洋产业形成新优势,海洋生产总值占GDP比重预计达70%,保持全国沿海城市前列,电池新材料、功率半导体、万吨级绿色甲醇制造等一批标志性项目落地;

全面推进重大支撑性基础设施建设,发展格局打开新天地,水运项目投资持续保持全省首位,“两高一铁”加快推进,大陆引水三期、嵊泗大陆引水工程投用,在建风电机组180万千瓦,建成后总装机容量超1600万千瓦,舟山从缺电地区变为电力输出地;

持续推进城乡品质提升,海上花园城市演绎新蝶变,“四边三化”“打开围墙”成果显著,“星辰大海”计划深入实施,天空之城、宝盛文旅、长乔海洋公园、东海云廊等一批文旅项目串珠成链;

坚定践行初心使命,海岛共同富裕取得新成就,112个基本公共服务事项实现市域标准统一,467

个民生事项实现市域通办共享,城乡居民收入倍差从2020年的1.63缩小至1.51,保持全省第二;

全面加强党的建设,党风政风社风展现新气象,高质量开展系列学习教育,扎实推进清廉舟山建设,中央八项规定精神堤坝不断加固,干部队伍素质持续提高。

今年以来,全市经济运行延续稳中快进、向向好的良好态势,社会大局保持和谐稳定,前三季度全市GDP增长6.8%,领跑全省,7项主要经济指标增速全省第一。这些发展成就的取得,根本在于习近平总书记领航掌舵,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是全市党员干部和广大群众真抓实干、共同奋斗的结果。

全会指出,回顾五年的奋斗历程,我们进一步深化了对做好舟山工作的认识:一是必须坚定不移沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行,始终把践行“八八战略”与深入贯彻习近平总书记对舟山工作的系列重要指示精神结合起来,与推动系列国家战略落地结合起来,

做到“总书记有号令、党中央有部署,省委有要求,舟山快行动见实效”。二是必须坚持发展为要,始终牢牢把握高质量发展首要任务,加快推进经济跨越式发展。三是必须坚持向海图强,立足资源禀赋,深耕海洋经济,高水平建设现代海洋城市。四是必须坚持以人民为中心,用心用情用力解决群众“急难愁盼”,让发展成果更多更公平惠及人民群众。五是必须加强党的全面领导和全面加强党的建设,不断深化党的自我革命的市域实践,着力锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍。

全会提出,“十五五”时期是我市夯实基础、全面发力,推进高质量发展海岛共同富裕整体性突破的决定性阶段。“十五五”时期,要推动高质量发展海岛共同富裕取得整体性突破,展现中国式现代化海洋城市新画卷。要推动大宗商品资源配置枢纽取得明显进展,区域竞争力和国际影响力更加凸显;海洋新生产力策源地基本建成,创新创造创业的内生动能更加强劲;

海岛共同富裕先行地实现决定性进展,城乡一体融合高质量发展的示范效应更加显著;海上花园城市引领地取得新成效,宜居宜业宜游的现代化文明城市魅力更加彰显;海洋文化传承发展交流融合地取得新成果,海洋历史文化名城品牌标识更加鲜明;海洋生态文明明显地建设取得新成果,“绿色发展看舟山”品牌更加明亮;海岛现代化治理高地建设取得新进展,充满活力、和谐有序的平安环境更加巩固。

全会强调,推进我市“十五五”发展,最重要的就是坚决有力落实习近平总书记赋予的重大使命任务,做到“五个必须”。必须深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和考察浙江重要讲话精神,特别是在浙江工作期间和到中央工作后来舟山考察调研时的重要要求;必须锚定“自由贸易港、海上花园城”战略目标不动摇;必须坚持高水平开放引领;必须聚力发展海洋经济;必须弘扬“六干”优良作风。

全会强调,要找准抓实着力点

和突破口,加快推动“十五五”发展在8个关键领域实现突破提升。

要在建设创新舟山、构建海洋特色现代化产业体系上实现突破提升,做深做透“两篇大文章”,深入实施以企业为主体的产业技术创新工程,加快建设高水平企业研究院、产业链创新中心,一体谋划推进重大产业、重大平台、重大项目建设,加快推动清洁能源、海洋生物医药、低空经济、深海科技、人工智能等战略性新兴产业和未来产业发展,大力发展现代服务业,展现以创新驱动力、绿色牵引力、蓝色增长极为标志的海洋新质生产力发展新画卷。绿色石化和新材料产业要聚焦电子化学品、高端聚烯烃、高性能纤维、新能源材料等领域;船舶与海工装备产业要发展以新能源船舶、无人船艇、智能船舶为主的绿色制造、智能制造;“一条鱼”产业要重点攻坚育种育苗、深海养殖、冷链物流、精深加工等,努力向高附加值产品延伸加工链。

要在推进高水平开放、建设大宗商品资源配置枢纽上实现突破提升,接续推进国家级新区建设,高水平推进大宗商品资源配置枢纽“三基地两中心”核心任务落地,全力推进大宗商品特色型综保区和贸易交易集聚区“两区”建设,深化大宗散货进出港、“船加油”环境提升工程,持续优化“三最”开放环境,加快世界一流强港建设,展现通江达海、辐射全国、链接全球的开放开放新画卷。

要在城乡一体融合高质量发展、推进海岛共同富裕上实现突破提升,围绕“富民”一体推进“强城”“兴村”“融合”,加快提升渔农业现代化水平,持续推进“四整治”“三提升”,推进更高水平的基本公共服务一体化,推动更多民生事项市域通办共享,展现城乡高度一体、共同繁荣、美美与共的新画卷。

要在建设现代化海上花园城市上实现突破提升,进一步强化顶层设计、优化空间布局,深入实施城市高质量发展七大工程,加强市、县(区)协同发展,纵深推进城乡环境综合整治,深入实施“山海通廊”工程,提升城市特色风貌和宜居品质,展现由表及里、内外兼修、独具魅力的海上花园城市新画卷。

下转第2版▶

锚定发展目标 绘就壮美画卷 ——论学习贯彻市委八届九次全会精神

□本报评论员

昨天召开的市委八届九次全会深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,认真落实省委部署要求,审议通过了《中共舟山市委关于制定舟山市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,提出了“推动高质量发展海岛共同富裕取得整体性突破,展现中国式现代化海洋城市新画卷”这一“十五五”发展总目标。这是事关舟山未来五年发展的一次重要会议,吹响了“砥砺奋进又一程”

的号角。全市上下要迅速把思想和行动统一到全会决策部署上来,锚定发展目标,奋力攻坚拼搏,绘就壮美画卷。

回望即将过去的“十四五”时期,是舟山发展极不寻常、极不平凡的五年,是牢记嘱托、感恩奋进取得重大成就的五年,是经济社会实现全方位高质量发展的五年。这是一份令人欣喜和振奋的答卷:全市综合实力实现新跨越,开放发展能级迈上新台阶,现代海洋产业形成新优势,发展格局打开新天地,海上花园城市演绎新蝶变,海岛共同富裕取得新成就,国家战略落地,系列国家战略加快实

展现新气象;GDP预计今年增至2350亿元,增速多年领跑全省,人均GDP跻身全国前列,规上工业总产值连跨3个千亿元台阶,成为长三角地区经济发展最快的城市之一。七个“新”和一组组数据,勾勒出了舟山五年来栉风沐雨、勇毅前行的发展历程,也为今后五年的的发展注入了更强大的底气和动力。“十五五”时期,尽管面临着众多风险、挑战和困难,尽管改革发展的任务依旧艰巨繁重,但我们要看到,舟山发展面临着绝佳的“时”与“势”,机遇重大,前景广阔。当下的舟山,系列国家战略加快实

施,大宗商品资源配置枢纽建设方兴未艾,海洋经济发展量质齐增,九大产业、八大平台发力突破,城市品质能级快速跃升……这些都为我市经济社会发展提供了强劲动能,创造了广阔空间。特别是习近平总书记对舟山发展赋予重大使命、寄予深情厚望,为我们指明了方向,注入了强大动力。

舟山如何在中国式现代化大场景中把握方位、找准定位?全会提出,“十五五”时期是我市夯实基础、全面发力,推进高质量发展海岛共同富裕整体性突破的决定性阶段。我市“十五五”发展总目标

是:“推动高质量发展海岛共同富裕取得整体性突破,展现中国式现代化海洋城市新画卷”。这是市委高屋建瓴、审时度势、科学研判后作出的论断、树立的目标。这一目标,充分彰显了舟山主动担当的自觉。我们要以“弄潮儿向潮头立”的勇气和姿态,在新征程上继续奋力奔跑,让今日的目标变成五年后的生动实景。

推动高质量发展海岛共同富裕,是今后五年舟山发展的根本任务。“整体性突破”与“新画卷”,既是一体贯通的因果,也是生动具象、可感可及的发展成果。围绕总

目标,全会部署要在8个关键领域实现突破提升。我们要深刻理解和把握其丰富内涵、实践要求、实施路径,以高度的思想自觉和行动自觉抓好贯彻落实,确保目标不变、方向不偏、成效可见。

蓝图在前,使命在肩。全市上下要坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行,认真贯彻省委“132”总体工作部署,按照市委的决策部署,咬定目标不放松,一年接着一年干,用实干实绩实效推动高质量发展海岛共同富裕取得整体性突破,展现中国式现代化海洋城市新画卷。